

文章编号: 1000-0887(2004) 03_0253_09

Darcy 渗流定律的微观界定及其应用^{*}

许友生¹, 刘慈群², 林 机¹

(1. 浙江师范大学 数理与信息科学学院, 浙江金华 321004;

2. 中国科学院 渗流力学研究所, 河北廊坊 065007)

(我刊原编委刘慈群来稿)

摘要: 将 Boltzmann 微观方程用 Chapman_Enskog 展开, 结合 BGK 近似理论得到 Navier_Stokes 方程, 通过在多孔介质的某种表征体元上的不同的方式平均 Navier_Stokes 方程后得出 Darcy 渗流定律的一种表示方法, 并用实例证明了方法的可靠性。

关键词: Darcy 定律; Boltzmann 方程; Navier_Stokes 方程; Chapman_Enskog 展开

中图分类号: O357.3 文献标识码: A

引 言

使用微观方法研究复杂问题具有广泛而深刻的物理背景和现实意义, 在渗流力学领域, 人们已对它产生了很大的兴趣, 并用它去解释和揭示出新的渗流物理现象与本质^[1,2]。多孔介质流体运动的复杂性是公认的, 对它的动力学模型既可以通过宏观的也可以通过微观的特征推得, 而宏观的方法是比较普遍采用的, Darcy 定律本身就是描述流量与速率、渗透率、粘度以及压力梯度等宏观参数相互关系的方程。在实践中, 由于多孔介质内部结构的复杂性, 求解 Darcy 方程不是件容易的事情。多孔介质内部的异质结构导致难以方便的应用其特有的边界条件, 而微观的方法主要是通过理想化后可以使多孔介质内部的空隙、裂缝、内部流管的几何特征得到简化。早些时候, 曾有过许多推测认为微观方法可以模拟真实的物理系统^[3], 这种推测后来得到了证实。

本文中我们先从 Boltzmann 方程出发, 通过一系列数学方法后得出了 Navier_Stokes 方程, 再采用 Irmay^[4]的平均方法得到 Darcy 定律的表达式, 经过实例证明, 结果正确可靠, 这种研究对进一步阐明渗流机理是有意义的。

1 原理和方法

用 $f(x, u, t)d^3x d^3u$ 表示在 t 时刻, 位于体积元 d^3x 和速度间隔 d^3u 内的分子数(这个分子数是统计平均值), 过了时间 dt 后, 在时刻 $t + dt$, 位于同一体积元 d^3x 和同一速度间隔 d^3u 内

* 收稿日期: 2002_04_01; 修订日期: 2003_12_06

基金项目: 国家自然科学基金资助项目(10372094); 浙江省自然科学基金资助项目(M103082, M102053); 浙江省教育厅科学基金资助项目(20020871)

作者简介: 许友生(1963—), 男, 浙江人, 副教授, 博士(联系人. Tel: 86_13764450587, Fax: 86_579_2282040; E_mail: xys.001@163.com)。

的分子数将为 $f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t + dt)d^3\mathbf{x}d^3\mathbf{u}$ 当 dt 很小时, 用泰勒级数展开, 只取头两项, 得:

$$f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t + dt)d^3\mathbf{x}d^3\mathbf{u} = \left[f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t) + \frac{\partial f}{\partial t}dt \right] d^3\mathbf{x}d^3\mathbf{u} \quad (1)$$

引入如下假定:

- ①只考虑两个碰撞;
- ②两个分子的统计分布是相互独立的, 略去相关性, 即分子混沌性假设;
- ③外力不影响局部的碰撞动力学, 取分子质量为 1•

可以推出 Boltzmann 分布函数 $f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t)$ 方程

$$\partial_t f + \mathbf{u} \partial_{\mathbf{x}} f + \frac{\mathbf{K}}{m} \partial_{\mathbf{u}} f = Q(f, f), \quad (2)$$

其中 \mathbf{K} 为外力, m 为分子质量, 这里取 1, $\partial_t f + \mathbf{u} \partial_{\mathbf{x}} f$ 为分布函数的漂移变化率, (2) 式即为玻耳兹曼微分方程, 其中

$$Q(f, f) = \int d^3\mathbf{u}_1 \int d\Omega_{\sigma(\Omega)} |\mathbf{u} - \mathbf{u}_1| [f(\mathbf{u}_1)f(\mathbf{u}') - f(\mathbf{u})f(\mathbf{u}_1)] \quad (3)$$

称为碰撞积分, $\sigma(\Omega)$ 为碰撞截面• 碰撞积分具有五个基本的碰撞不变量 $\phi_k(\mathbf{u})$ ($k = 0, 1, 2, 3, 4$), 而且满足^[3]:

$$\int Q(f, f) \phi_k(\mathbf{u}) d^3\mathbf{u} = 0, \quad (4)$$

这五个碰撞不变量分别为 $\phi_0 = 1, (\phi_1, \phi_2, \phi_3) = \mathbf{u}$ 和 $\phi_4 = \mathbf{u}^2$, 即正比于质量、动量和能量•

将玻耳兹曼方程乘以碰撞不变量, 再对 $d^3\mathbf{u}$ 求积分, 同时注意到

$$\int d^3\mathbf{u} \phi_k Q(f, f) = 0,$$

得到守恒定律的表达式为:

$$\int d^3\mathbf{u} \phi_k (\partial_t + \mathbf{u}_\alpha \partial_{x_\alpha}) f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t) = 0 \quad (5)$$

三维情况下还可以得到:

$$\partial_t \rho + \partial_{x_\alpha} (\rho u_\alpha) = 0, \quad (6)$$

$$\rho \partial_t u_\alpha + \rho u_\beta \partial_{x_\beta} u_\alpha = - \partial_{x_\alpha} P_{\alpha\beta}, \quad (7)$$

$$\rho \partial_t \theta + \rho u_\beta \partial_{x_\beta} \theta = - \frac{2}{3} \partial_{x_\alpha} q_\alpha - \frac{2}{3} P_{\alpha\beta} \Lambda_{\alpha\beta}, \quad (8)$$

而

$$n(\mathbf{x}, t) = \int d^3\mathbf{u} f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t), \quad (9)$$

$$\rho(\mathbf{x}, t) = mn(\mathbf{x}, t) \quad (m \text{ 为常数}), \quad (10)$$

$$\rho u_\alpha(\mathbf{x}, t) = m \int d^3\mathbf{u} u_\alpha f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t), \quad (11)$$

$$Q(\mathbf{x}, t) = K_B T(\mathbf{x}, t) = \frac{m}{3n} \int d^3\mathbf{u} (\mathbf{u}_\alpha - \mathbf{u}_\beta)^2 f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t), \quad (12)$$

$$\Lambda_{\alpha\beta} = \frac{m}{2} (\partial_{x_\beta} u_\alpha + \partial_{x_\alpha} u_\beta), \quad (13)$$

$$P_{\alpha\beta} = m \int d^3\mathbf{u} (v_\alpha - u_\alpha)(v_\beta - u_\beta) f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t), \quad (14)$$

$$q_\alpha(\mathbf{x}, t) = \frac{m^2}{2} \int d^3\mathbf{u} (v_\alpha - u_\alpha)(v_\beta - u_\beta)^2 f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t) \quad (15)$$

确切地说守恒方程无多大用处, 除非我们求出 Boltzmann 方程的解 f 并用 f 去计算式(9)~

式(15), 不过应该注意到这里张量 $\mathbf{P}_{\alpha\beta}$ 不存在对流项, 已不同于以前文献[5]中所描述的. 引入 Knudsen 数 ε , $\varepsilon \ll 1$ 将分布函数进行 Chapman-Enskog 展开:

$$f = f^{(0)} + \mathcal{G}^{(1)} + \varepsilon^2 f^{(2)} + \dots \quad (16)$$

守恒方程(6)~(8)式可以化为:

$$\partial_t \rho + \partial_{x_\alpha} (\rho u_\alpha) = 0, \quad (17)$$

$$\rho \partial_t u_\alpha + \rho u_\beta \partial_{x_\beta} u_\alpha = - \sum_{n=0}^{\infty} \varepsilon^n \partial_{x_\alpha} \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(n)} \quad (18)$$

$$\rho \partial_t \theta + \rho u_\beta \partial_{x_\beta} \theta = - \frac{2}{3} \sum_{n=0}^{\infty} \varepsilon^n (\partial_{x_\alpha} q_\alpha^{(n)} + \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(n)} \Lambda_{\alpha\beta}). \quad (19)$$

这里:

$$\mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(n)} = m \int d^3 \mathbf{y} f^{(n)}(\mathbf{v}_\alpha - \mathbf{u}_\alpha)(\mathbf{v}_\beta - \mathbf{u}_\beta), \quad (20)$$

$$q_\alpha^{(n)} = \frac{m^2}{2} \int d^3 \mathbf{y} f^{(n)}(\mathbf{v}_\alpha - \mathbf{u}_\alpha) |\mathbf{v} - \mathbf{u}|^2. \quad (21)$$

由于 f 可以通过 ρ , \mathbf{u} 和 T 表示成时间 t 的函数, 所以:

$$\partial_t f = \partial_{\rho} f \partial_t \rho + \partial_{\mathbf{u}} f \partial_t \mathbf{u}_\alpha + \partial_{\theta} f \partial_t \theta, \quad (22)$$

将式(16)分别代入到 f 对 ρ , \mathbf{u}_α 及 T 的导数后可得:

$$\partial_{\rho} f = \partial_{\rho} f^{(0)} + \varepsilon \partial_{\rho} f^{(1)} + \varepsilon^2 \partial_{\rho} f^{(2)} + \dots, \quad (23)$$

$$\partial_{\mathbf{u}} f = \partial_{\mathbf{u}} f^{(0)} + \varepsilon \partial_{\mathbf{u}} f^{(1)} + \varepsilon^2 \partial_{\mathbf{u}} f^{(2)} + \dots, \quad (24)$$

$$\partial_{\theta} f = \partial_{\theta} f^{(0)} + \varepsilon \partial_{\theta} f^{(1)} + \varepsilon^2 \partial_{\theta} f^{(2)} + \dots, \quad (25)$$

式(23)、(24)、(25)中 ε 前面的内容应该与守恒方程的展开式(17)、(18)、(19)同价 ε 前面的内容是一致的, 引入:

$$\partial_t = \varepsilon \partial_t^{(1)} + \varepsilon^2 \partial_t^{(2)} + \dots \quad (26)$$

由守恒定律可以导出:

$$\partial_t^{(1)} \rho = - \partial_{x_\alpha} (\rho u_\alpha), \quad (27)$$

$$\partial_t^{(n+1)} \rho = 0 \quad (n > 0), \quad (28)$$

$$\partial_t^{(1)} u_\alpha = - u_\beta \partial_{x_\beta} u_\alpha - \frac{1}{\rho} \partial_{x_\beta} \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(0)}, \quad (29)$$

$$\partial_t^{(n+1)} u_\alpha = - \frac{1}{\rho} \partial_{x_\beta} \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(n)} \quad (n > 0), \quad (30)$$

$$\partial_t^{(1)} \theta = - u_\beta \partial_{x_\beta} \theta - \frac{2}{3\rho} (\partial_{x_\alpha} q_\alpha^{(0)} + \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(0)} \Lambda_{\alpha\beta}), \quad (31)$$

$$\partial_t^{(n+1)} \theta = - \frac{2}{3\rho} (\partial_{x_\alpha} q_\alpha^{(n)} + \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(n)} \Lambda_{\alpha\beta}) \quad (n > 0), \quad (32)$$

将上述式子引入 $\partial_t f$ 的展开式:

$$\begin{aligned} \partial_t f &= (\varepsilon \partial_t^{(1)} + \varepsilon^2 \partial_t^{(2)} + \dots)(f^{(0)} + \mathcal{G}^{(1)} + \varepsilon^2 f^{(2)} + \dots) = \\ &\varepsilon \partial_t^{(1)} f^{(0)} + \varepsilon^2 (\partial_t^{(1)} f^{(1)} + \partial_t^{(2)} f^{(0)}) + \varepsilon^3 \dots \end{aligned} \quad (33)$$

将分布函数 f 的展开式代入 Boltzmann 方程的碰撞积分 $Q(f, f)$, 同时考虑到 BGK 近似关系^[6], 我们得到:

$$\begin{aligned} Q(f, f) &= - \omega(f - f^{(0)}) = \\ &- \omega(\mathcal{G}^{(1)} + \varepsilon^2 f^{(2)} + \dots) = \\ &J^{(0)} + \mathcal{J}^{(1)} + \varepsilon^2 J^{(2)} + \dots, \end{aligned} \quad (34)$$

其中:

$$J^{(0)}(f^{(0)}) = 0, \quad (35)$$

$$J^{(1)}(f^{(0)}, f^{(1)}) = J^{(1)}(f^{(1)}) = -\omega f^{(1)}, \quad (36)$$

$$J^{(2)}(f^{(0)}, f^{(1)}, f^{(2)}) = J^{(2)}(f^{(2)}) = -\omega f^{(2)}. \quad (37)$$

其中碰撞频率 ω 为常数。一般情况下, $J^{(n)}$ 不会与所有 $f^{(k)}$ ($k \leq n$) 有关联, 而是只于 $f^{(n)}$ 有关。这种简化原理使得碰撞积分经过 BGK 近似后对于分布函数 f 来说是线性的, Boltzmann 方程左边的偏导数 ∂_x 应该与时间导数的 ε 相同, 也就是说

$$\partial_{x_\alpha} = \varepsilon \partial_{x_\alpha}^{(1)}. \quad (38)$$

式(38)看起来就像一个展开式的首项。只有一种宏观空间尺度值得考虑, 象对流、扩散这些不同的宏观过程是可以通过时间尺度区别开来的, 事实上它们是在相同空间尺度上的。比较 Boltzmann 方程的两边, 使同阶 ε 前面的内容相等, 可以得到:

$$J^{(0)}(f^{(0)}) = 0, \quad (39)$$

$$\partial_t^{(1)} f^{(0)} + \mathbf{u}_\alpha \partial_{x_\alpha}^{(1)} f^{(0)} = J^{(1)}(f^{(0)}, f^{(1)}) = -\omega f^{(1)}, \quad (40)$$

$$\partial_t^{(1)} f^{(1)} + \partial_t^{(2)} f^{(0)} + \mathbf{u}_\alpha \partial_{x_\alpha}^{(1)} f^{(1)} = J^{(2)}(f^{(0)}, f^{(1)}, f^{(2)}) = -\omega f^{(2)}. \quad (41)$$

引入 Maxwell 分布函数^[3]

$$f^{(M)} = f(\mathbf{x}, \mathbf{u}, t) = n \left[\frac{m}{2\pi K_B T} \right]^{3/2} \exp \left[-\frac{m}{2K_B T} (\mathbf{v} - \mathbf{u})^2 \right], \quad (42)$$

由 BGK 近似可以得出关系式:

$$J(f) = \omega [f^{(M)}(\mathbf{x}, \mathbf{u}) - f(\mathbf{x}, \mathbf{u})]. \quad (43)$$

因此我们可以利用上述关系消去式(39)~式(41)中的 J 系列, 同时, 可以很方便的从式(40)中求得

$$f^{(1)} = -\frac{1}{\omega} (\partial_t^{(1)} f^{(0)} + \mathbf{u}_\alpha \partial_{x_\alpha}^{(1)} f^{(0)}), \quad (44)$$

式(44) $f^{(0)}$ 可以由 Maxwell 分布函数求得。

下一步按照式(20)计算张量 $\mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(1)}$:

$$\begin{aligned} \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(1)} &= m \int d^3 \mathbf{u} (\mathbf{v}_\alpha - \mathbf{u}_\alpha) (\mathbf{v}_\beta - \mathbf{u}_\beta) f^{(1)} = \\ &= -\frac{m}{\omega} \int d^3 \mathbf{u} (\mathbf{v}_\alpha - \mathbf{u}_\alpha) (\mathbf{v}_\beta - \mathbf{u}_\beta) (\partial_t^{(1)} f^{(0)} + \mathbf{v}_\gamma \partial_{x_\gamma}^{(1)} f^{(0)}) \end{aligned} \quad (45)$$

将(45)式代入式(27)~式(30)后得到(略去上标(1)以上的项):

$$\begin{aligned} \partial_t f^{(0)}(\rho, \mathbf{u}) &= \frac{\partial f^{(0)}}{\partial \rho} \frac{\partial \rho}{\partial t} + \frac{\partial f^{(0)}}{\partial \mathbf{u}_\gamma} \frac{\partial \mathbf{u}_\gamma}{\partial t} = -\frac{f^{(0)}}{m} \frac{\partial (\rho \mathbf{u}_\gamma)}{\partial x_\gamma} + \\ &= \frac{m}{K_B T} (\mathbf{v}_\gamma - \mathbf{u}_\gamma) f^{(0)} \left[\mathbf{u} \frac{\partial \mathbf{u}_\gamma}{\partial x_\gamma} + \frac{1}{\rho} \frac{\partial \mathbf{P}_{\gamma\delta}^{(0)}}{\partial x_\delta} \right] = \\ &= -\frac{\rho^{(0)}}{m} \frac{\partial \mathbf{u}_\alpha}{\partial x_\gamma} - \frac{f^{(0)}}{m} \mathbf{u}_\gamma \frac{\partial \rho}{\partial x_\gamma} + \\ &= \frac{m}{K_B T} (\mathbf{v}_\gamma - \mathbf{u}_\gamma) f^{(0)} \mathbf{u}_\delta \frac{\partial \mathbf{u}_\gamma}{\partial x_\delta} + \\ &= \frac{m}{K_B T} (\mathbf{v}_\gamma - \mathbf{u}_\gamma) f^{(0)} \frac{1}{\rho} \delta_{\gamma\delta} \frac{\partial \rho}{\partial x_\delta}, \end{aligned} \quad (46)$$

$$\mathbf{v}_\gamma \partial_{x_\gamma} f^{(0)} = \mathbf{v}_\gamma \frac{\partial f^{(0)}}{\partial \rho} \frac{\partial \rho}{\partial x_\gamma} + \mathbf{v}_\gamma \frac{\partial f^{(0)}}{\partial \mathbf{u}_\delta} \frac{\partial \mathbf{u}_\delta}{\partial x_\gamma} =$$

$$\mathbf{v}_Y f^{(0)} \frac{\partial \rho}{m \partial \mathbf{x}_Y} + \mathbf{v}_Y \frac{m}{K_B T} (\mathbf{v}_\delta - \mathbf{u}_\delta) f^{(0)} \frac{\partial \mathbf{u}_\delta}{\partial \mathbf{x}_Y} \quad (47)$$

可以比较方便的求出各类积分值:

$$-\frac{1}{m} \frac{\partial \mathbf{u}_Y}{\partial \mathbf{x}_Y} \int d^3 \mathbf{u} (\mathbf{v}_\alpha - \mathbf{u}_\alpha) (\mathbf{v}_\beta - \mathbf{u}_\beta) f^{(0)} = -\delta_{\alpha\beta} n \frac{K_B T}{m} \frac{\partial \mathbf{u}_Y}{\mathbf{x}_Y}, \quad (48)$$

$$\frac{1}{m} \frac{\partial \rho}{\partial \mathbf{x}_Y} \int d^3 \mathbf{u} (\mathbf{v}_\alpha - \mathbf{u}_\alpha) (\mathbf{v}_\beta - \mathbf{u}_\beta) (\mathbf{v}_Y - \mathbf{u}_Y) f^{(0)} = 0, \quad (49)$$

$$\frac{m}{K_B T} f^{(0)} \left(\mathbf{u}_\delta \frac{\partial \mathbf{u}_\alpha}{\partial \mathbf{x}_\delta} + \frac{1}{\rho} \delta_{\gamma\delta} \frac{\partial \rho}{\partial \mathbf{x}_\delta} \right) \cdot \int d^3 \mathbf{u} (\mathbf{v}_\alpha - \mathbf{u}_\alpha) (\mathbf{v}_\beta - \mathbf{u}_\beta) (\mathbf{v}_Y - \mathbf{u}_Y) f^{(0)} = 0, \quad (50)$$

$$\begin{aligned} & \frac{m}{K_B T} \frac{\partial \mathbf{u}_\delta}{\partial \mathbf{x}_Y} \int d^3 \mathbf{u} (\mathbf{v}_\alpha - \mathbf{u}_\alpha) (\mathbf{v}_\beta - \mathbf{u}_\beta) \mathbf{v}_Y (\mathbf{v}_Y - \mathbf{u}_Y) f^{(0)} = \\ & (\delta_{\alpha\beta} \delta_{Y\delta} + \delta_{\alpha Y} \delta_{\beta\delta} + \delta_{\alpha\delta} \delta_{\beta Y}) n \frac{K_B T}{m} \frac{\partial \mathbf{u}_\delta}{\partial \mathbf{x}_Y}, \end{aligned} \quad (51)$$

进而有

$$\begin{aligned} \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(1)} = & -n \frac{K_B T}{\omega} \left[(\delta_{\alpha\beta} \delta_{Y\delta} + \delta_{\alpha Y} \delta_{\beta\delta} + \delta_{\alpha\delta} \delta_{\beta Y}) \frac{\partial \mathbf{u}_\delta}{\mathbf{x}_Y} - \delta_{\alpha\beta} \frac{\partial \mathbf{u}_Y}{\partial \mathbf{x}_Y} \right] = \\ & n \frac{K_B T}{\omega} \begin{pmatrix} 2 \frac{\partial u}{\partial x} & \frac{\partial u}{\partial y} + \frac{\partial v}{\partial x} & \frac{\partial u}{\partial z} + \frac{\partial w}{\partial x} \\ \frac{\partial u}{\partial y} + \frac{\partial v}{\partial x} & 2 \frac{\partial v}{\partial y} & \frac{\partial v}{\partial z} + \frac{\partial w}{\partial y} \\ \frac{\partial u}{\partial z} + \frac{\partial w}{\partial x} & \frac{\partial v}{\partial z} + \frac{\partial w}{\partial y} & 2 \frac{\partial w}{\partial z} \end{pmatrix}. \end{aligned} \quad (52)$$

忽略密度与温度变分, $\mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(1)}$ 的散度为:

$$\begin{aligned} \frac{\partial \mathbf{P}_{\alpha\beta}^{(1)}}{\partial \mathbf{x}_\alpha} = & \mu \left[2 \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 u}{\partial y^2} + \frac{\partial^2 u}{\partial z^2} + \frac{\partial^2 v}{\partial x \partial z} + \frac{\partial^2 w}{\partial x \partial z} \right] \mathbf{e}_x + \dots = \\ & \mu \left[\frac{\partial}{\partial \mathbf{x}^\beta} \left(\frac{\partial \mathbf{u}_\alpha}{\mathbf{x}^\beta} \right) + \frac{\partial}{\partial \mathbf{x}_\alpha} \left(\frac{\partial \mathbf{u}^\beta}{\mathbf{x}^\beta} \right) \right] = \\ & \mu [\dots^2 \mathbf{u} + \dots (\dots \cdot \mathbf{u})], \end{aligned} \quad (53)$$

$$\text{其中: } \mu = n \frac{K_B T}{\omega}, \quad (54)$$

为动力切变粘度系数, 最后我们得到 Navier_Stokes 方程:

$$\begin{aligned} \partial_t \mathbf{u}_\alpha + \mathbf{u}_\beta \partial_{x_\beta} \mathbf{u}_\alpha = \\ - \frac{1}{\rho} \partial_{x_\alpha} \mathbf{P} + \mathcal{V}_{x_\beta} \partial_{x_\beta} \mathbf{u}_\alpha + \xi \partial_{x_\alpha} \partial_{x_\beta} \mathbf{u}_\beta, \end{aligned} \quad (55)$$

其中体积模量 ξ 与切变模量 ν 这两项粘度系数为:

$$\nu = \xi = \frac{K_B T}{\omega m}. \quad (56)$$

2 Darcy 运动方程

许多研究者通过多孔介质的某种表征体元上以不同的方式平均 Navier_Stokes 方程得到 Darcy 方程, 我们采用 Irmay^[4] 的方法, 引进一种由直径为 d 的圆球所组成的、代表孔隙率为 $n = L/(l+d)$ 的均质各向同性介质的模型, 计算方程(55)所示的 Navier_Stokes 方程的空间平均, 用带上横线符号表示。由于均质各向同性的缘故, $\overline{\mathbf{u}_\alpha} = 0$ 。如果设速度分量 u_α 互不相关, 则有:

$$\overline{u_\alpha u_\beta} = 0 \quad (\alpha = 1, 2, 3, \beta = 1, 2, 3, \alpha \neq \beta, \text{以下均同}), \quad (57)$$

$$\partial_{x_\alpha} \overline{u_\alpha u_\beta} = 0 \quad (58)$$

对于不可压缩流体来说, 有连续方程:

$$\sum_{\alpha=1}^3 \partial_{x_\alpha} u_\alpha = 0 \quad (59)$$

这样, 我们可以得到

$$\partial_{x_\alpha}^2 u_\alpha = - \sum_{\beta=1, \beta \neq \alpha}^3 \partial_{x_\beta} \partial_{x_\beta} u_\beta \quad (60)$$

根据上述考虑, 我们可以得到:

$$\overline{\partial_{x_\alpha}^2 u_\alpha} = - \sum_{\alpha=1, \beta \neq \alpha}^3 \overline{\partial_{x_\beta} \partial_{x_\beta} u_\beta} = 0 \quad (61)$$

将比流量及其时间导数表示为 $\overline{u_\alpha} = q/n$ 和 $\partial \overline{u_\alpha} / \partial t = (\partial q / \partial n) / n$ 。在圆球上, 因流体粘附于壁面, 故 $u_\alpha = 0$ 。在颗粒之间 u_α 按一定规律分布, u_α 的最大值在相邻两颗粒的中点。对于这种分布, 存在:

$$\frac{\partial^2 u_\alpha}{\partial x_\beta^2} < 0 \quad (\alpha \neq \beta) \quad (62)$$

经过平均后可得到:

$$\sum_{\beta=1, \beta \neq \alpha}^3 \frac{\partial^2 u_\alpha}{\partial x_\beta^2} = - [\beta(1-n)^2 / n^3 d^3] q \quad (63)$$

式中 β 是一个取决于颗粒形状, 但与孔隙率或直径无关的数值系数, 因为 $\text{div } \mathbf{u} = 0$, 所以

$$\frac{1}{2} \partial_{x_\alpha} (u_\alpha^2) = u_{x_\alpha} \partial_{x_\alpha} u_\alpha = - \sum_{\beta=1, \beta \neq \alpha}^3 u_\alpha \partial_{x_\beta} u_\beta \quad (64)$$

$$\text{或} \quad \frac{1}{2} \partial_{x_\alpha} (u_\alpha^2) = 0 \quad (65)$$

在颗粒之间的收缩断面上, $u_\beta = 0$ ($\beta = 1, 2, 3$)。因此, 在收敛区, $\partial_{x_\alpha} \left(\sum_{\beta=1, \beta \neq \alpha}^3 u_\alpha^2 \right) < 0$ 。由于我们考虑的是大速度的情形, 所以在发散区内我们有一种中等的发散。这样就使发散流动的有效二次项减少。因此, 我们可以估计:

$$\partial_{x_\alpha} \left(\sum_{\beta=1, \beta \neq \alpha}^3 \overline{u_\beta^2} \right) = - c \overline{u_\alpha^2} / L = - [c(1-n) / n^3 d] q^2 \quad (66)$$

(66) 式中 c 是数字形状因数。再设每单位重量流体的总能量为:

$$E = \Phi + u^2 / 2g = z + p / \rho g + u^2 / 2g \quad (67)$$

当不考虑 z 的作用时, 则平均水力梯度^[7]为:

$$J_\alpha = - \frac{\partial E}{\partial x_\alpha} = - \frac{1}{\rho g} \frac{\partial p}{\partial x_\alpha} - \frac{1}{\rho} u_\alpha \frac{\partial u_\alpha}{\partial x_\alpha} \quad (68)$$

联合 Navier-Stokes 方程(55)式, 并考虑到将平均效果为零项消去, 最后得到:

$$J_\alpha = W q_\alpha + c \frac{\partial q_\alpha}{\partial t} \quad (69)$$

式中

$$W = [18(1-n^2)n^3] / (gd^2), \quad c = \frac{1}{ng} \quad (70)$$

(69) 式中在非稳定流动情况下应保留 $c \partial q_\alpha / \partial t$ 一项, 然而正如 Polubarinova-Kochina^[8]指出, 除

去运动开始的那一瞬间(大约是零点几秒)外,这个附加项将迅速趋于零。所以(69)式可以化为:

$$J_a = Wq_a \text{ 或 } q_a = K \bar{J}_a, \quad K = (gd^2/\beta\nu) [n^3/(1-n)^2]. \quad (71)$$

上式即为 Darcy 定律的推广形式以及渗透率 K 的 Kozeny 公式^[7], W 为水力阻力系数。

3 应用举例

利用我们在文献[1]中介绍的格子 Boltzmann 方法来验证方程(71)所示 Darcy 定律的可靠性以及实用性。选择 3D_15 速格子 Boltzmann 模型,经过类同于文献[1]的一系列步骤后我们得到:

$$\text{格点速度: } \begin{cases} C_0 = (0, 0, 0), & C_{1,2} = (\pm 2, 0, 0); \\ C_{3,4} = (0, \pm 2, 0), & C_{5,6} = (0, 0, \pm 2), \\ C_7 = \dots = C_{14} = (\pm 1, \pm 1, \pm 1), \end{cases} \quad (72)$$

几个分布函数初始值:

$$\begin{cases} F_0 = \frac{7}{18}\rho, & F_2 = \frac{\rho}{16} \left(\frac{K_b T}{m} \right)^2 = \frac{\rho}{36}, \\ F_3 = \frac{\rho}{8} \left(\frac{K_b T}{m} \right)^2 = \frac{\rho}{18}, & \frac{K_b T}{m} = \frac{2}{3}, \end{cases} \quad (73)$$

其中 m, K_b, T 与上文相同。平衡分布函数我们选用文献[9]介绍的:

$$\begin{cases} F_0^{eq} = d^{(0)} + \delta^{(0)} \mathbf{u}^2, \\ F_i^{eq} = d^{(1)} + \beta^{(1)} \mathbf{c}_i \cdot \mathbf{u} + \\ \quad \gamma^{(1)} (\mathbf{c}_i \cdot \mathbf{u})^2 + \delta^{(1)} \mathbf{u}^2 \quad (i = 1, \dots, 6), \\ F_i^{eq} = d^{(2)} + \beta^{(2)} \mathbf{c}_i \cdot \mathbf{u} + \\ \quad \gamma^{(2)} (\mathbf{c}_i \cdot \mathbf{u})^2 + \delta^{(2)} \mathbf{u}^2 \quad (i = 7, \dots, 14), \end{cases} \quad (74)$$

这里

$$\begin{cases} d^{(0)} = d^{(1)} = \frac{\rho}{11}, & d^{(2)} = \frac{\rho}{22}, \\ \alpha^{(1)} = \frac{\rho}{24}, & \alpha^{(2)} = \frac{\rho}{12}, \\ \gamma^{(1)} = \frac{\rho}{32}, & \gamma^{(2)} = \frac{\rho}{16}, \\ \delta^{(0)} = -\frac{7}{24}\rho, & \delta^{(1)} = -\frac{\rho}{48}, & \delta^{(2)} = -\frac{\rho}{24}. \end{cases} \quad (75)$$

最后我们得到格子 Boltzmann 方程为:

$$\begin{cases} F_i(t + \Delta t) - F_i(t) = -\frac{1}{\tau} (F_i - F_i^{eq}), \\ \rho = \sum_{i=0}^{14} F_i = \sum_{i=0}^{14} F_i, \\ \rho \mathbf{u} = \sum_{i=0}^{14} \mathbf{c}_i F_i^{eq} = \sum_{i=0}^{14} \mathbf{c}_i F_i, \\ \rho \varepsilon = \frac{1}{2} \sum_{i=0}^{14} (\mathbf{c}_i - \mathbf{u})^2 F_i = \frac{1}{2} \sum_{i=0}^{14} (\mathbf{c}_i - \mathbf{u})^2 F_i^{eq}, \end{cases} \quad (76)$$

其中 $i = 1, \dots, 14$, τ 为弛豫时间, ε 为内能, 对方程(72)~(76)通过 Chapman_Enskog 展开再采用上文中的 Irmayg 平均法即可回推得(71)式所示的 Darcy 方程, 也就是说方程(72)~(76)构成了求解方程(71)式的格子 Boltzmann 迭代关系式。

选取适当的边界条件, 本例中我们选三个 $3\text{cm} \times 3\text{cm} \times 3\text{cm}$ 的多孔介质样本, 分别是沙子、硅土、玻璃小珠制作, 这样:

$$F_i(x_\alpha = 0) = F_i(x_\alpha = h), \quad (77)$$

其中 $h = 3\text{cm}$, 介质固相(“无移动”边界)采用文献[10]介绍的“反射”边界条件, 计算这三个样本的平均渗透率, 并同时与用渗透仪测的值进行比较, 表1显示数值结果与实验测量结果吻合很好。

表1 由实验测量及数值模拟得出的样本渗透率 κ 值

内容	实验测量数据			数值结果		
	沙子	硅土	玻璃小珠	沙子	硅土	玻璃小珠
渗透率 κ/cm^2	0.88E-7	1.22E-6	2.21E-6	1.12E-6	1.24E-6	2.28E-6

4 结 语

本文中我们用 Boltzmann 微观方程导出了 Navier-Stokes 方程, 再采用 Irmayg 平均法导出了 Darcy 定律的一种表述方式, 整个过程避免了对流项等非物理产品的产出, 结果可靠, 为对复杂结构与边界条件下方便使用 Darcy 定律提供了一定的参考方法。

[参 考 文 献]

- [1] 许友生, 刘慈群, 俞慧丹. 多孔介质中两相驱离的格子 Boltzmann 模型新研究[J]. 应用数学和力学, 2002, 23(4): 353—358.
- [2] Spaid M A A, Phelan F R. Lattice Boltzmann methods for modeling microscale flow in fibrous porous media[J]. Physics of Fluids, 1997, 9(9): 2468—2474.
- [3] Cercignani C. The Boltzmann Equation and Its Applications [M]. New York: Springer, 1988.
- [4] Irmay S. On the hydraulic conductivity of unsaturated soils[J]. Trans Amer Geophys, 1954, (35): 463—468.
- [5] Frisch U. Relation between the lattice Boltzmann equation and the Navier-Stokes equations [J]. Physica D, 1991, 47(7): 231—232.
- [6] Bhatnagar P, Gross E P, Krook M K. A model for collision processes in gases—I: Small amplitude processes in charged and neutral one-component systems [J]. Physics Reviews, 1954, 94(3): 515—525.
- [7] Bear J. Dynamics of Fluids in Porous Media [M]. New York: American Elsevier Publishing Company. 1972, 111.
- [8] Polubarinova-Kochina P Y. Unsteady seepage with an interface [J]. Nauk S S S R, 1949, (66): 173—176. (in Russian)
- [9] CHEN Shi_yi, WANG Zhi, SHAN Xiao_wen, et al. Lattice Boltzmann computational fluid dynamics in three dimensions [J]. Stat Phys, 1992, 68(3/4): 379—400.
- [10] Cornubert R, d Huni res D, Levermore D. A knudsen layer theory for lattice gases [J]. Physica D, 1991, 47(1): 241—259.

Microcosmic Bound Theorem of Darcy' s Law and Its Application

XU You_sheng¹, LIU Ci_qun², LIN Ji³

(1. Institute of Mathematics & Physics & Information Science, Zhejiang Normal University,
Jinhua, Zhejiang 321004, P. R. China;

2. Institute of Porous Flow and Fluid Mechanics, Academia Sinica,
Lanfang, Hebei 065007, P. R. China)

Abstract: By combining Chapman_Enskog expansion with the BGK approximation to Boltzmann equation and Navier-Stokes equation was obtained. And an expression of Darcy' s law was obtained through taking variable average over Navier-Stokes equation on some representative space in porous media, and finally an example was taken to prove its reliability.

Key words: Darcy' s law; Boltzmann equation; Navier-Stokes equation; Chapman_Enskog expansion